

真功夫惊艳评委 「潜力股」项目齐聚

2021年广东「众创杯」创业创新大赛之技能工匠争先赛决赛结束

不比传统的车钳刨铣,比的是与智能制造紧密结合的高新技术、“色香味”俱全的新式粤菜、直击痛点难点的家政服务方案……10月21日,历经四个多月的发动、初赛、培训、复赛,2021年广东“众创杯”创业创新大赛之技能工匠争先赛迎来总决赛,获奖选手可享受总额超200万元的项目资助。

大赛最终决出4名金奖、6名银奖、8名铜奖以及若干名优胜奖。其中来自佛山的项目获得广东技工主赛道团队组1铜、广东技工主赛道企业组1金2银3铜、粤菜师傅专项赛1金1银1铜、南粤家政专项赛1金1银1铜的优秀成绩。

这是赛事举办的第五年。通过五年沉淀与积累,这个赛事已成为技能人才展示才华的平台,一批知识型、技能型、创业型劳动者脱颖而出,通过将项目落户佛山等途径助力佛山高质量发展。

更专业

项目聚焦生产生活需求

“2020年你们的营业额是多少,客户源有多少是百万级以上的?”“这个项目有哪些高精尖技术?专利所属人是谁?”“分析时你们对比的主要指标是什么?”……大赛决赛采用项目路演与答辩的形式进行,其中项目展示8分钟,评委点评提问4分钟。面对评委们提出的问题,选手们无惧挑战,细致解答,以专业流畅的阐述,得到了好评。

路演答辩时,获得广东技工主赛道团队组金奖的“趣乡-乡村民俗文化内涵与盲盒经济的创新融合”项目一亮相,就以精致、可爱且带有浓郁广东民俗特色的手办吸引了现场评委和观看网络直播的观众。

“希望通过赛事获得融资扶持,打造特色IP,擦亮广东‘乡村文化’品牌。”项目负责人彭文珊表示,参加大赛的这四个多月,团队得到专业老师指导,让他们对创业也有了更深刻的思考和认识,尤其是在设计思路、营销推广等方面有了新的调整。

获得广东技工主赛道企业组金奖的是来自佛山南海企业的“稳固新型环保建筑装饰构件应用及发展”项目,这一新时代高科技环保建筑材料,物理性能与瓷化产品相似而又优于传统瓷化产品,具有轻质、防水、防火、不开裂、超耐候、环保等多个优点。

广州盛宣文化发展有限公司总经理刘邦景认为,进入决赛的项目都经过精心打磨,创意与技术兼备,聚焦市民生活痛点难点问题,并给出了切实可行的解决方案。同样对本届项目点赞的还有深圳市点亮股权投资基金管理有限公司合伙人朱斌斌,“不少项目重视产品创新,各有特色且质量很高。”

作为投资人,朱斌斌对获得粤菜师傅专项赛金奖的项目“基于生态模拟的水产智能运输解决方案”印象深刻,该项目主打“无水活鱼运输”理念,解决了目前冷链运输活鱼损耗的大问题。他认为,粤菜师傅专项赛是消费餐饮类的专项赛事,在这一赛道中的参赛项目具有示范作用和引领作用,相信未来进行市场推广后会有更大的发展空间。

在南粤家政专项赛的赛场上,一个个为解决而生的人才创业项目接连登场,其中金奖项目“智清杰A9家电、软装、管道智能清洗设备创业计划书”以设备全方位一体、方便携带,清洁人员只需上门一次便可完成全部清洁的优势,向评委展示家政服务业更便捷高效的工作模式。

现场评委还针对所有参赛项目的可行性、创新性、示范性等方面给出了具体建议。广东博思职业培训学院院长李慧娟在点评中表示,决赛中涌现的家政类项目非常具有示范性,未来要深度思考的是如何把传统产业做强、做大、做精,以及转向智能化,更接地气、更符合家庭需求。广州蓝山商裕资产管理有限公司总经理黄辉则补充道,一个成熟的项目需要市场模式和技术创新“两条腿”走路,希望未来参赛项目可以继续深挖用户需求。

更高质

精准对接三大工程

36个充满创意的项目、精彩的答辩、青春的激情、对梦想的执着、导师的鼓舞令人动容。大赛自6月底启动以来,社会反响热烈。数据显示,共有767个项目、超过3000多名参赛者报名,总报名人数较去年增加近20%。

作为国内首开先河的、为技能创业者量身定制的双创赛事,众创杯肩负着多重职责和使命,它不仅仅是一场全省性创业创新大赛,更是一个推动城市高质量发展的引擎,在全社会掀起“大众创业、万众创新”的热潮。

赛事承办方介绍,今年大赛为不同创业群体量身打造广东技工主赛道、粤菜师傅专项赛和南粤家政专项赛三大特色赛道,以产业需求为导向,精准对接“粤菜师傅”“广东技工”以及“南粤家政”三项工程,希望通过本次赛事,催生更多新产品、新技术、新模式和新业态,挖掘培育优质双创“潜力股”,以创业带动就业。

参赛项目不仅涵盖粤菜师傅、家政服务、现代农业、教育培训等传统行业,还有互联网+、新能源、新材料、生物医药等战略性新兴产业以及人工智能、大数据、云计算、3D打印、无人机应用、文化创新等热门

产业,实现了传统产业与新兴产业的融合发展和“比翼齐飞”,充分体现了本届技能工匠们创业、创新、创造的能力。

对于参赛项目团队来说,除收获技能技术等多方面的成长,更有真金白银的奖励。

广东技工赛分团队组和企业组,各设金奖1名、银奖2名、铜奖3名、优胜奖6名,其中团队组金奖、银奖、铜奖分别按10万元、8万元、5万元的标准给予省级优秀创业项目资助,企业组金奖、银奖、铜奖分别按20万元、15万元、10万元的标准给予省级优秀创业项目资助。

粤菜师傅专项赛和南粤家政专项赛各设金奖1名、银奖1名、铜奖1名、优胜奖3名,其中金奖、银奖、铜奖分别按20万元、15万元、10万元给予省级优秀创业项目资助。此外,大赛还配套“12+N”系列支持措施,持续助力技工创客在广东落地生根、开花结果。

根据统计,本届大赛启动以来,多轮比赛的网络直播点击量累计达到100万人次以上,广大网友纷纷留言点赞项目创新性强,为参赛项目带来了良好的宣传效果。



更深远

赛事聚集 高技能人才

功以才成,业由才广。2017年首届技能工匠争先赛举办至今,累计超万个创业项目报名参与,赛事覆盖面与影响力日益扩大。目前,技能工匠争先赛已经成为广东持续时间较长、群众基础较深的创业扶持活动及创新大赛平台。

值得关注的是,今年是佛山承办技能工匠争先赛的第五年。佛山以大赛为载体,汇聚优质资源,挖掘优秀项目为技能人才提供展示自身才华的舞台,进一步激发本市广大技工院校、中职业学校和技能人才的创业创新热情。

整个赛事中,由技校学生参与的广东技工团队组是赛场上最富有朝气的面孔。与“众创杯”其他单项赛不同,技能工匠争先赛要求,参加团队组比赛的成员至少一名为全国技工院校和中职业学校在校学生,企业组参赛项目负责人须为技工院校和中职业学校在校及毕业生,或具有职业资格证书的人员。得益于此,更多佛山的技工院校或中职业学校学生有了更大的舞台。

赛事也为佛山推动制造业数字化智能化转型发展培养一支知识型、技能型、创业型劳动者大军,为佛山“十四五”新征程及广东经济社会高质量发展提供高技能人才支撑。

其中,在2020年技能工匠争先赛中备受关注的“远距离探测非接触传感器及电磁材料关键技术开发”项目就落户佛山,目前其产品已经广泛应用于工业互联(装备自动化)、车联网(无人驾驶/辅助驾驶)、环境监测、智能家居、医疗健康、机器人/无人机避障等领域,同时出口至日韩等国参与全球竞争。

“从初赛到决赛,见证了一批技能工匠的创业梦。小技能,大市场。微创新,接地气。”赛后,评委刘邦景发出了这样一条朋友圈,他相信,虽然技能工匠争先赛告一段落,但技能创业者们将带着满满收获,继续前行。

